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МЕЖДУНАРОДНЫЙ СОЮЗ ПО ОХРАНЕ НОВЫХ СОРТОВ РАСТЕНИЙ

ЖЕНЕВА

Сопроводительный документ
к
Общему Введению к экспертизе
отличимости, однородности и стабильности и
разработке согласованных описаний новых сортов растений (документ TG/1/3)
ДОКУМЕНТ TGP/13

“РУКОВОДСТВО ДЛЯ НОВЫХ ТИПОВ И ВИДОВ”

подготовлен экспертами из Соединённого Королевства
подлежит обсуждению
Техническим Рабочим Органом по декоративным растениям и лесным породам (TWO) на тридцать пятой сессии, планируемой к проведению в Quito, Ecuador, с 18 по 22 ноября 2002 г.
Техническим Рабочим Органом по плодовым культурам (TWF) на тридцать третьей сессии, планируемой к проведению в San Carlos de Bariloche, Argentina, с 25 по 29 ноября 2002 г.

ОБЩЕЕ РУКОВОДСТВО ДЛЯ НОВЫХ ВИДОВ И ТИПОВ СОРТОВ

I. ВВЕДЕНИЕ

 AUTONUM  
Акт-1991 Конвенции УПОВ предусматривает охрану всего царства растений. Проводящие испытания компетентные органы, в особенности по декоративным культурам, сталкиваются с ситуацией, когда все большее число новых сортов-кандидатов представляют собой первую заявку на охрану в пределах рода или вида растений. Селекционерам непрерывно становятся доступными изощрённые генетические технологии, такие как клеточная селекция, синтез протоплазмы и скрещивание между таксонами, которые часто заимствуются из области более продвинутой селекции или систем размножения, используемых в других видах. В результате появляется всё больше и больше новых типов сортов, таких как сложные гибриды с изменяющимися уровнями однородности среди растений гибрида, высоко однородные микроразмножаемые клоновые сорта, полученные из размножаемых половым путём и более изменчивых популяций, или же более изменчивые размножаемые семенами сорта, полученные из до сих пор высоко однородных вегетативно размножаемых сортов. Мы сейчас имеем ситуацию у нескольких видов культур, когда оказывается возможным иметь несколько различных сортовых типов, получаемых одновременно, каждый из которых требует разных стандартов однородности.  
 AUTONUM  
Проводящий испытания компетентный орган может, следовательно, получить запрос на проведение испытания сорта-кандидата нового вида или нового сортового типа в пределах существующего вида, по которому у него нет предшествующего опыта. В данной ситуации первый шаг должен заключаться в определении, существует ли методика УПОВ для вида или нового сортового типа, к которому относится кандидат. Если не существует, тогда следует осуществить поиск в документе TGP/5 «Опыт и сотрудничество в проведении испытаний на ООС» с целью нахождения другого государства-члена УПОВ, которое имеет опыт испытания по этому виду или новому сортовому типу. Если поиск также не дал результата, необходимо разработать новую систему испытаний для определения отличимости, однородности и стабильности сорта-кандидата и подготовить новую методику. При подготовке новой методики руководство по ключевым вопросам, которые следует в ней учесть, можно получить из документа TGP/7 «Разработка методики», и также было бы полезным обсудить порядок испытаний с соседними странами. Испытания на ООС новых видов и сортовых типов не отличается в принципе от испытания любого сорта. Отличие – в уровне опыта проведения испытаний и познания о новом виде или сортовом типе.  
 AUTONUM  
Прежде чем приступить к разработке новой методики и, тем более, к началу испытаний важно как можно больше узнать о новом виде и собрать уместную информацию Возможными источниками информации могут быть: литература по ботанике, торговые и промышленные публикации, торговые каталоги, материалы национальных научно-исследовательских институтов, коллекционеров-любителей растений и селекционера. Главной детерминантой растительной селекции и систем размножения, используемых для производства сорта в пределах отдельного вида растений, обычно является  естественный способ воспроизводства этого вида в сочетании со способностью селекционера растений контролировать его и модифицировать. Следовательно, селекционер может быть самым важным и, возможно, единственным источником информации и посевного материала, а поэтому желательно развивать и поддерживать хороший уровень кооперации с селекционером.    
 AUTONUM  
В процедуре предоставления права селекционера способ размножения сорта учитывается при проведении технической экспертизы на его соответствие критерию ООС и, в особенности, при суждении об однородности. Важно изучить встречающуюся в природе репродуктивную систему нового сорта-кандидата, поскольку она окажет влияние на способ, которым он будет изучаться с целью определения его отличимости, однородности и стабильности. Следовательно, будет полезным кратко охарактеризовать основные типы репродуктивных систем растений и сортовые типы, происходящие от различных естественных способов воспроизводства, известных у растений, вместе с искусственными системами гибридизации и сделать предположения о приемлемых уровнях однородности, которые могут оправданно ожидаться..

II. РЕПРОДУКТИВНЫЕ СИСТЕМЫ И СОРТОВЫЕ ТИПЫ

Вегетативно размножаемые сорта - клоны
 AUTONUM  
У вегетативно размножаемых сортов сорт получается путём клонирования одного единственного растения. Как только завершаются первоначальное скрещивание и отбор и выделяется желаемый фенотип, он затем может быть размножен вегетативно без дальнейшего существенного генетического изменения. Вегетативное размножение имеет то преимущество для селекционной индустрии, что размноженные таким путём растения, без возврата к половому циклу, как правило, более однородны и фенотипически более стабильны, чем растения, полученные путём полового воспроизводства. Процессы поддержания и размножения  сорта менее сложны, чем при других формах воспроизводства, за исключением определённых видов, где в результате естественной соматической мутации могут с легкостью происходить отклонения от описания. Фактически, у некоторых культур многие новые охраняемые сорта продолжают возникать именно таким способом, от спонтанной мутации. В некоторых системах микроразмножения также имеют место трудности с неприемлемыми уровнями сомаклоновой вариации, и в попытке избежать этого процесса были предусмотрительно разработаны протоколы регенерации.  
 AUTONUM  
Вегетативно размножаемый сорт является производной от одного единственного растений. Растения, составляющие такой сорт, должны быть похожи фенотипически, и можно ожидать, что сорта будут демонстрировать ослабленную вариацию между растениями и высокие уровни однородности и стабильности по всем признакам, чем при других способах воспроизводства.  
Самоопылители - линии
 AUTONUM  
Для селекционной индустрии главное преимущество самоопыления состоит в том, что оно формирует гораздо большую степень фенотипической однородности у сортов, чем перекрёстное опыление. Сорта самоопыляемых видов имеют тенденцию к гомозиготности, по крайней мере, по своим основным описательным признакам, которые позитивно отбираются в целях однородности селекционером растений. В результате такие сорта могут с легкостью поддерживаться идентичными описанию на протяжении повторных циклов полового размножения, поскольку мужские и женские гаметы имеют все более сходную (если не идентичную) генотипическую структуру. Поэтому размножение сорта – сравнительно прямолинейно, при условии, что первоначальны отбор и поддержание были выполнены корректно.  
 AUTONUM  
Самоопылители имеют тенденцию к гомозиготности, и составляющие их растения будут фенотипически сходны и определённо будут соответствовать своим основным описательным признакам. Сорта должны демонстрировать низкий уровень вариабельности между растениями, и можно ожидать, что они будут иметь высокий уровень однородности и стабильности. 
Перекрёстники – популяции 
 AUTONUM  
С точки зрения естественной среды обитания перекрестно опыляемые виды растений это такие виды, которые легче всего могут вырабатывать изменчивость, вызванную половым воспроизводством, - чтобы адаптироваться к условиям окружающей среды или культурным требованиям. Однако данная пластичность и готовность отвечать давлению естественного отбора сигнализирует о недостатке однородности и стабильности и означает, что размножение и поддержание перекрёстников идентичными своим описаниям является гораздо более трудной задачей.  
 AUTONUM  
Сорта состоят из популяций гетерозиготных и генетически различающихся растений, и поддерживаются в пределах определённых установленных диапазонов либо путём непрерывной реселекции, либо, более вероятно, путём производства так называемого синтетического сорта. В случае синтетического сорта, например, относящегося к кормовым травам, отбираются несколько сходных и желательных растений и помещаются  в полностью интеркроссинговую среду (поликросс). Цель состоит в получении популяции растений F1, которые будут находится в генетическом равновесии и окажутся способными поддерживать существенную идентичность сорта на протяжении ряда дальнейших поколений в открыто опыляемой системе при некоторой степени изоляции для целей получения урожая семян.    
 AUTONUM  
Перекрёстники происходят от популяций отобранных растений. На протяжении всех последующих поколений составляющие сорт растения, которые все гетерозиготны, будут демонстрировать некоторый диапазон выраженности у большинства признаков, который будет определяться строением первоначальных, основообразующих растений. Сорта, следовательно, будут из поколения в поколение демонстрировать изменчивость между растениями, и допускаемые пределы такой изменчивости для всякого сорта должны определяться статистическими методами, в сравнении с похожими типами или видами. При поддержании и размножении подобные сорта сохраняются стабильными и идентичными описанию только со значительным усилием.  
Гибриды
 AUTONUM  
Гибрид получается в результате наведения исключительного перекрёстного скрещивания между составляющими его родительскими линиями. Это можно осуществить либо ручным путём (ручное опыление, удаление метёлок), химическими (гаметоцид) или генетическими (самонесовместимость, мужская стерильность) средствами. Полученные компоненты можно использовать в различных системах контролируемого скрещивания, таких как двух- или трёх- линейное, инбредный гибрид, поверхностное скрещивание или получение гибрида между двумя перекрёстниками. Цель селекционера заключается в использовании гетерозиса, или жизненной силы гибрида, которая проявляется с наибольшим эффектом в поколении F1, – чтобы получить желаемое преимущество в урожайности или по некоторой другой характеристике в результирующем поколении, или гибриде. Этот гетерозис особенно хорошо выражен в случае скрещиваний между инбредными линиями, но может также показать преимущество в рамках других систем.  
 AUTONUM  
Гибрид, полученный путём одиночного скрещивания между двумя инбредными линиями, обычно оказывается высоко однородным, потому что в поколении F1 всё потомство – одного и того же, предопределённого в гетерозиготах генотипа. Факт наличия гетерозиготности не имеет последствий, т.к. обычно дальнейшего размножения сверх поколения F1 не проводится, и сорт поддерживается многократным возвратом к контролируемому скрещиванию родительских линий. В случае гетерозиготных родителей, напр., многократное скрещивание гибридов или гибриды между перекрёстниками, ситуация с однородностью такая же, как для перекрёстников, за исключением того обстоятельства, что, опять-таки, нет необходимости рассматривать влияние генетического равновесия на стабильность дальнейших поколений.
 AUTONUM  
Гибриды производятся путём контролируемого скрещивания между отобранными родителями, в результате которого получается поколение, представляющее гибрид. Хотя имеет место гетерозиготность, фенотипическое подобие и однородность между растениями весьма высоки, - в случае однократного скрещивания инбредных линий. У других гибридов уровень однородности приходится рассматривать с учётом однородности родителей. Если в пределах одной культуры используется целый ряд систем гибридизации, то следует уделять пристальное внимание необходимости достижения удовлетворительного уровня однородности для целей отличимости. Принятие слишком низкого уровня однородности для сложных гибридов могло бы в значительной степени сузить пределы отличимости среди новых сортов-кандидатов. По этой причине в некоторых случаях при определении отличимости гибридов используется характеристика родительских линий. Если этот подход не используется, необходимо уделять пристальное внимание тому, чтобы сохранить резерв отличимости для создания новых сортов. В то время как однородность остаётся необходимым условием признания гибрида, это не так в отношении стабильности, поскольку размножение основывается на поддержании родительских линий и повторной реализации схемы контролируемого скрещивания для производства гибрида.    
III. ИСПЫТАНИЕ ОТЛИЧИМОСТИ 

 AUTONUM  
Необходимо установить, что новый сорт-кандидат является отличимым от всех других общеизвестных сортов. Первый типичный шаг при проведении экспертизы состоит в отборе похожих сортов для включения в испытания по выращиванию с целью осуществления сравнений отличимости с сортом-кандидатом. В данном контексте важно обеспечить, чтобы было хорошо понято определение сорта из Конвенции УПОВ. Следует также пользоваться документом TGP/3 «Общеизвестные сорта» для осознания значения термина «общеизвестность».  
 AUTONUM  
При заполнении технической анкеты первостепенно важную роль играет селекционер, предоставляя сведения о происхождении, поддержании и воспроизводстве сорта и предварительное описание большинства важных признаков, часто используемых компетентным органом в целях группирования перед проведением полевого испытания. Часто приводятся сведения о самых похожих на сорт-кандидат сортах, которые могут использоваться для подтверждения описательной информации, представленной для группировочных целей, и может также использоваться как руководство компетентным органом для включение в полевое испытание наиболее уместных сортов. Рекомендуется проверять точность сведений, представляемых заявителем, в отношении наиболее похожих сортов. Это можно сделать, осуществляя предварительную экспертизу предназначенного на испытания посевного материала, или же по завершении испытаний по выращиванию и определении существенных описательных признаков нового сорта-кандидата.
 AUTONUM  
Испытания сортов-кандидатов новых видов или новых сортовых типов следуют тем же правилам, что и испытания всех  сортов. Испытание новых видов и типов могут отличаться от испытаний других сортов в части определения общеизвестных сортов, поскольку для них может не существовать похожих общеизвестных сортов.  
 AUTONUM  
Может оказаться полезным изучить историю выведения сорта-кандидата, чтобы пополнить сведения о новом виде или новом сортовом типе. Происхождение сорта может указать на вероятные общеизвестные сорта. Ниже приводятся четыре варианта:  

(i)
Вегетативная репродукция от проростков или мутации, происходящих из естественной популяции вида, предположительно не возделываемого. Есть вероятность, что общеизвестных сортов может не существовать. Компетентный орган должен составить описание и оценить однородность и стабильность в соответствии с правилами испытания первых сортов нового вида в пределах рода или сортового типа. 

(ii)
Вегетативная репродукция от саженцев из популяции вида, возделываемого в садоводстве. Вид может находится в коммерческой культивации, но, возможно, существовать только в виде гетерогенной группы саженцев. Маловероятно существование общеизвестных сортов, потому что известно, что вид существует в виде гетерогенной группы саженцев. Гетерогенные саженцы не соответствуют одному описанию и не однородны, и не могут быть признаны сортом. В результате эти саженцы не могут быть предметом испытания на ООС, потому что сравнения могут выполняться только между сортами. Если эти саженцы всё же обладают некоторым уровнем однородности, по крайней мере, по главным признакам и соответствуют одному описанию, тогда появляется возможность обращаться с этими саженцами как с сортами для целей испытания ООС. 

(iii)
Вегетативный отбор по желаемому свойству или форме, возможно, происходящий от мутации в пределах вида, возделываемого в садоводстве. Другие вегетативные формы могут быть отобраны в пределах вида и размещены на рынке в виде поименованных или неименованных сортов. Сорт-кандидат должен сравниваться с другими сортами, размещенными на рынке, и с любым другим уместным материалом. Новый сорт должен быть отличим от других сортов и однороден не только по отличающимся признакам, но по всем признакам.  

(iv)
Размножаемый семенами сорт, отобранный по характерному признаку из популяции. На рынке могут быть размещены другие размножаемые семенами сорта, имеющие или не имеющие название. Этот новый размножаемый семенами сорт, отобранный по характерному признаку, должен сравниваться с другими размножаемыми семенами сортами, имеющими или не имеющими название. Новый сорт должен быть отличимым от этих других размножаемых семенами сортов, и его однородность оценивается в зависимости от репродуктивной системы сорта с использованием метода УПОВ оценки однородности.

 AUTONUM  
Каждый из вышеперечисленных вариантов даёт некоторую информацию о виде и указание о возможном существовании общеизвестных сортов. Для дальнейшей информации по определению отличимости разных сортовых типов см. документ TGP/9, “Экспертиза отличимости” и методику по конкретной культуре. 
IV. ИСПЫТАНИЕ ОДНОРОДНОСТИ
 AUTONUM  
Для проводящих испытания компетентных органов очень важно определить уровень однородности, требующийся от первого нового сорта-кандидата, полученного новым методом селекции или представляющего первую заявку в пределах данного вида, поскольку этот сорт, как правило, устанавливает будущий стандарт по однородности для своего типа. Однако здесь существует проблема, поскольку при данных обстоятельствах будет очень небольшой или вообще никакого предшествующего опыта в установлении оправданно ожидаемого уровня однородности, и не будет никаких или совсем мало сравнимых сортов, доступных для использования в качестве эталонов. 

 AUTONUM  
Поскольку существует общее признание того, что первый сорт нового типа должен, до некоторой степени, быть допущен до установления стандарта однородности, важно, чтобы он устанавливался на приемлемом уровне. Если стандарт устанавливается слишком высоким, тогда на будущее окажется установленным неоправданно высокий порог, который может препятствовать развитию селекции. Чем выше степень однородности по признаку или сорту, тем меньше пространство для селекции новых сортов. Несмотря на это, если стандарт по однородности слишком высок, он может стать практически недостижимым, тем самым препятствуя эволюции новых сортов. Экспертная система должна, следовательно, всегда стремиться найти оптимальный баланс между этими двумя целями. 

 AUTONUM  
С другой стороны, если принимается слишком низкий стандарт, он может также препятствовать дальнейшему развитию селекции, т.к. первый сорт может охватить слишком большую долю потенциальной изменчивости, присущей данному типу или виду. 

 AUTONUM  
Основной детерминантой систем селекции и семеноводства, используемых для получения сортов в пределах каждого конкретного вида растений, является естественный способ воспроизводства данного вида и способность селекционера его изменять и контролировать. Следовательно, на ранних этапах развития селекции большинства видов растений действующие естественные системы воспроизводства диктовали, чтό считается достаточно однородным. Поэтому при рассмотрении стандартов, предъявляемых к однородности нового сортового типа в пределах уже возделываемой культуры или нового вида растения, важно уделить всестороннее внимание влиянию наследуемой естественной системы воспроизводства вида. Важно приложить усилия к пониманию природной генетики и методологии воспроизводства типа и вида, к которому принадлежит новый сорт, чтобы оказалось возможным получить реалистическое представление о том, каким может быть разумный уровень однородности. Это знание должно быть соединено с модифицирующим воздействием стратегий поддержания и селекции, применяемыми селекционером, и изучено, для того чтобы удостовериться, что в результате образуется  истинная сортовая индивидуальность, которая поддаётся точному описанию и либо поддерживается, либо многократно воспроизводится в соответствии с описанием, с течением времени. Часто можно получить руководство от параллельных селекционных разработок по другому похожему или родственному виду. 

 AUTONUM   В статье 8 Конвенции УПОВ используются фразы: «достаточно однородны» и «с учётом вариации, которая может иметь место вследствие особенностей его размножения», и таким образом вводится понятие о приемлемом уровне однородности, который зависит от генетической структуры и рассматриваемой системы размножения.

 AUTONUM  
У вегетативно размножаемых, самоопыляемых сортовых типов и простых гибридов можно ожидать однородности среди растений в фенотипе по большинству признаков с некоторыми дополнительными допущениями на встречаемость инбредных растений у гибридов. Оценка однородности обычно выполняется с использованием популяционных стандартов. Прежде всего, следует определить сущностное строение сорта либо в целом, либо по характерным описательным признакам. Как только сорт точно определён и описан, всякое отдельное растение, не соответствующее описанию сорта причисляется к нетипичным. В зависимости от популяционного стандарта, приемлемого для проходящего испытания вида, устанавливается размер образца для экспертизы однородности вместе с максимально допустимым числом нетипичных для этого образца, чтобы сорт удовлетворял критерию однородности.

 AUTONUM  
Для непрерывно выраженных и измеряемых признаков, обычно использующихся у перекрёстников или, где уместно, у многолинейных гибридных популяций, популяционные стандарты использовать не правомерно. Поэтому для подобных типов фиксированный уровень однородности не требуется, а требуется относительная однородность в сравнении с другими подобными сортами. Как правило, с целью определения соответствия критерию однородности используется фигура нормального распределения по каждому из измеряемых признаков, что представляется статистически как стандартное отклонение (Standard Deviation - SD). По сорту-кандидату распределение данных от отдельных растений по каждому признаку изучается в сравнении с подобными данными, полученными для общеизвестных и сравнимых сортов сходного типа, и должно находиться в пределах допусков, установленных на предопределённых статистических уровнях вероятности.

 AUTONUM  
Возникает вопрос, как можно оценить однородность, если новый сорт является первым в новом виде или новом типе, и, как следствие, не существует других сравнимых сортов. В данных обстоятельствах однородность необходимо определять иным способом. Уровень однородности, требуемый от сорта-кандидата, может иногда основываться на прошлом опыте того, что достигнуто методами селекции и продемонстрировало свою эффективность в процессе поддержания и размножения сортов сходного типа у других родственных видов. Поэтому могут оказаться полезными следующие подходы:

(a)
Анализ уровней однородности, достигнутых у близкородственных видов; 
(б)
Анализ уровня естественной однородности в пределах семейства; 
(в)
Консультация с селекционером с целью знакомства с методом селекции;

(г)
Анализ потенциала дальнейшего улучшения сортовой однородности, например, сможет ли селекционер с легкостью избавиться от нетипичных; 
(д)
На основании доступных знаний проанализировать, насколько однородным мог бы быть перекрёстник нового вида. 
 AUTONUM  
Дополнительную информацию по установлению стандартов однородности у разных типов культур см. в документе TGP/10 “Экспертиза однородности” и в методиках по отдельным культурам.

V. ВНУТРИВИДОВЫЕ И МЕЖВИДОВЫЕ ГИБРИДЫ
 AUTONUM  
Внутривидовые и межвидовые гибриды представляют собой особый тип новых видов. Испытания на ООС таких гибридов выполняются с применением тех же самых правил, что и для любого сорта. Основное отличие состоит в определении, какую методику или какой перечень признаков следует использовать. В первую очередь может помочь анализ родителей. 
 AUTONUM  
Родители могут быть хорошо известны, а результирующий гибрид – новым. Пример – плумкоты – гибриды Prunus salicina x Prunus armeniaca. В этом примере существуют методики УПОВ для обоих родителей, и могут использоваться по отдельности или в комбинации. Первым шагом в определении того, подойдёт ли существующая методика, была бы оценка сортовых признаков и установление, на который из двух родителей больше походит сорт. Если один из родителей оказывает сильное влияние на признаки сорта, тогда можно воспользоваться методикой для этого родителя. Если небольшое число признаков или степеней не вписываются в выбранную методику, тогда методика для другого родителя также доступна в качестве источника потенциально более приемлемых признаков, чтобы была возможность составить полное описание сорта. Может возникнуть необходимость в разработке новой национальной методики для данного гибрида и потенциально новой методики УПОВ, если данный внутривидовой или межвидовой гибрид будет выращиваться также и в других государствах-членах УПОВ.

 AUTONUM  
Некоторые методики УПОВ разработаны таким образом, что включают испытания всех сортов рода. В этом случае такая методика лучше всего подходит для небольшого числа видов данного рода, по которым есть опыт испытания. Это не ограничивает ее использования, и разработанные для рода методики подходят также для испытаний внутривидовых сортов.

 AUTONUM  
Если же методики для родителей отсутствуют, образуется необходимость в разработке новой методики и метода испытания гибрида с использованием правил настоящего документа и документа TGP/7 “Разработка методики”.
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