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МЕЖДУНАРОДНЫЙ СОЮЗ ПО ОХРАНЕ НОВЫХ СОРТОВ РАСТЕНИЙ

ЖЕНЕВА

Сопроводительный документ
 к
Общему Введению к оценке 
отличимости, однородности и стабильности и 
разработке согласованных описаний новых сортов растений (документ TG/1/3)

ДОКУМЕНТ TGP/3
“ОБЩЕИЗВЕСТНЫЕ СОРТА”

Раздел TGP/3.2:  Разработки и пояснения в отношении общеизвестных сортов

Документ подготовлен экспертами Германии и Соединённого Королевства
подлежит обсуждению

Техническим Рабочим Органам по Овощам (TWV) на тридцать шестой сессии, планируемой к проведению в Tsukuba, Japan, с 9 по 13 сентября 2002 г.
Техническим Рабочим Органом по сельхозкультурам (TWA) на тридцать первой сессии, планируемой к проведению в Rio de Janeiro, Brazil, с 23 по 27 сентября, 2002 г.

Техническим Рабочим Органом по декоративным растениям и лесным породам (TWO) на тридцать пятой сессии, планируемой к проведению в Quito, Ecuador, с 18 по 22 ноября 2002 г.
Техническим Рабочим Органом по плодовым культурам (TWF) на тридцать третьей сессии, планируемой к проведению в San Carlos de Bariloche, Argentina, с 25 по 29 ноября 2002 г.
РАЗДЕЛ TGP/3.2

“РАЗРАБОТКИ И ПОЯСНЕНИЯ В ОТНОШЕНИИ 

ОБЩЕИЗВЕСТНЫХ СОРТОВ”

1.
ОБЩЕИЗВЕСТНОСТЬ НЕ ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ В КОНВЕНЦИИ 1991 г.
1.1
Конвенция УПОВ от 1961 г. в статье 6 «Условия предоставления правовой охраны» устанавливает, что «сорт должен быть явно отличим … от любого другого сорта, существование которого к моменту подачи заявки на предоставление правовой охраны является общеизвестным». Далее следует продолжение, где указывается, как можно установить общеизвестность: «… в отношении различных факторов, таких как: уже осуществляемые культивирование или сбыт данного сорта, его наличие в официальном реестре сортов растений или осуществляемое включение в этот реестр, наличие в справочном фонде или присутствие точного описания данного сорта в одной из публикаций.»

1.2
В Акте-1991 Конвенции УПОВ в статье 7 «Отличимость» устанавливается: «Сорт считается отличимым, если он явно отличается от любого другого сорта, существование которого на момент подачи заявки является общеизвестным.» Далее следует продолжение, чтобы добавить единственный комментарий о том, что: «В частности, подача заявки на предоставление права селекционера или на внесение другого сорта в официальный реестр сортов в любой стране делает сорт общеизвестным с даты подачи заявки, при условии, что в результате подачи этой заявки было предоставлено право селекционера или сорт был внесён в указанный реестр, в зависимости от конкретного случая.»

1.3
В протоколах дискуссий, состоявшихся на Дипломатической Конференции УПОВ в 1991 г., поясняется в пп. 474-494 и 495-508, что смысл этого предложения заключается в том, чтобы охарактеризовать конкретную ситуацию, которая может иметь место в случае двух «конкурирующих» заявок на право селекционера (PBR) в различных странах (см., в частности, п. 505). Здесь не было намерения дать полное определение того, что составляет общеизвестность, и, фактически, была выражена потенциальная потребность в гораздо более полном наборе примеров (п. 490).

1.4
К сожалению, это предложение не было осуществлено, и в сформулированном виде статья  принимается за полное определение, тем самым давая повод к целому ряду недоразумений в отношении того, что подразумевается под общеизвестным сортом. Очевидно, несмотря на тот факт, что общеизвестность всегда является правовым предметом для компетентных органов на подведомственной территории, представляется, что есть необходимость в гармонизации и уточнении (данного определения).

1.5
Это особенно важно для некоторых групп культур, таких как декоративные и плодовые, по которым во многих государствах установлены весьма значительные различия в способе продажи сортов, в сравнении со многими сельскохозяйственными или овощными культурами:


(a)
Часто лишь небольшая доля всех сортов, присутствующих в торговле и относящихся к одному виду, заявляется на право селекционера.


(b)
Во многих странах сорта не подлежат внесению в национальный реестр (допущенных) или другим формам контроля и, следовательно, могут продолжать продаваться без ограничений, пока это готов делать селекционер.


(c)
В государствах или группах стран, которые приняли законы, допускающие однолетнюю продажу до подачи заявки, сорта часто будут оказываться очень хорошо известными в торговле до подачи какой-либо заявки на право селекционера.

1.6
Это означает, что сорта таких групп культур оказываются в гораздо меньшей степени контролируемыми, чем сорта сельхозкультур, сорта выбрасываются на рынок без основанной на законе (статутной) оценки или прежде, чем такая оценка будет завершена, и существует гораздо меньше ясности относительно точной даты начала использования.

2.
ПРОДВИГАЯСЬ К ОПРЕДЕЛЕНИЮ ОБЩЕИЗВЕСТНОСТИ 

2.1
Прежде чем попытаться определить термин «общеизвестность» следует принять во внимание два важных аспекта:

 (i) 
Определение «сорта»
Работа по ООС включает в себя только оценку сортов. Акт-1991 Конвенции УПОВ (статья 1(vi)) даёт определение сорту следующим образом: 
“сорт означает группу растений в рамках низшего из известных ботанических таксонов, которая, независимо от того, удовлетворяет ли она полностью условиям для предоставления права селекционера:

· может быть определена степенью проявления признаков, являющейся результатом реализации данного генотипа или комбинации генотипов,

· может быть отличима от любой другой группы растений степенью выраженности по крайней мере одного из этих признаков и 

· может рассматриваться как единое целое с точки зрения ее пригодности для воспроизведения в неизменном виде целых растений сорта;”

2.2
Выделенная фраза важна потому, что она подтверждает, что сорта, которые полностью не удовлетворяют критерию для предоставления права селекционера должны, тем не менее, считаться сортами для целей оценки отличимости, и, в частности, должны считаться общеизвестными сортами, если они также удовлетворяют критерию установления общеизвестности, - даже если им было отказано в предоставлении права селекционера. 

2.3
Определение также охватывает такие случаи, как, например, продаваемый клоновый материал, который удовлетворяет всем критериям из определения сорта, даже если он никогда не имел названия. Оно также включает известные и описанные вариантные формы диких растений, которые, если они воспроизводятся вегетативно, являются эффективными клонами.

2.4
Единственное растение не образует сорта. Более того, виды в целом, физические смеси и другие группы, которые не удовлетворяют базовому определению, не являются сортами в терминах Конвенции УПОВ. 

(ii)
Новизна
2.5
Новизна и отличимость – два разных понятия, которые не следует путать. Кандидаты на право селекционера должны быть как отличимыми, так и достаточно новыми, т.е. новизна кандидата должна быть установлена по отношению к дате первой продажи кандидата, а отличимость – путём сравнения с такими другими сортами, которые являются общеизвестными на дату подачи заявки. Сам по себе кандидат может быть общеизвестным на дату подачи заявки (например, находясь в общественной коллекции), но достаточно новым для предоставления права селекционера до тех пор, пока не продавался на рынке в течение большего срока, чем разрешается соответствующим законодательством о правах селекционеров.

3.
ОБЩЕИЗВЕСТНОСТЬ: КАК ОНА УСТАНАВЛИВАЕТСЯ

В следующих пунктах подводится итог, как на практике могут рассматриваться сорта, существование которых общеизвестно («общеизвестные сорта»): 
3.1
«Сортовой» критерий
3.1.1
Чтобы считаться «общеизвестным», сорт должен удовлетворять определению сорта, установленному в статье 1(vi) Акта-1991 Конвенции УПОВ.

3.1.2
Должен быть доступен живой посевной/посадочный материал, чтобы удостовериться, что сорт удовлетворяет вышеуказанному определению, и для осуществления прямого сравнения с сортом-кандидатом.

3.1.3
Все те существующие сорта, вне зависимости от наличия у них наименования, которые соответствуют базовому определению сорта УПОВ, должны приниматься в рассмотрение при оценке отличимости нового кандидата, вне зависимости от охранного статуса, - если они общеизвестны.

3.2
Критерий «общеизвестности»
3.2.1
Понятия «новизны» кандидата и «общеизвестности» существующих сортов не связаны.

3.2.2
В «Общем Введении к оценке отличимости, однородности и стабильности и разработке согласованных описаний новых сортов растений» (документ TG/1/3) перечисляются аспекты, которые должны приниматься во внимание при установлении общеизвестности:

Особые аспекты, которые следует принимать во внимание при установлении общеизвестности, включают в себя, в числе прочего:

(a)
коммерциализацию семенного или растительного материала сорта или публикацию подробного описания;

(b)
подачу заявки на предоставление права селекционера или внесение сорта в официальный реестр сортов в любой стране, которая делает сорт общеизвестным с даты подачи заявки, при условии, что в результате подачи этой заявки было предоставлено право селекционера или сорт был внесен в указанный реестр, в зависимости от конкретного случая.

(c)
существование живого посевного/посадочного материала в доступных общественности коллекциях растений.

3.2.3
Эти аспекты рассматриваются ниже:

(a) Коммерциализация семенного или растительного материала сорта или публикация подробного описания.

Коммерциализация включает в себя продажу компаниям, занятым размножением посевного материала, компаниям, выращивающим саженцы, или другим компаниям, занятым в садоводческой торговле, или продажу розничным торговцам или общественности.

Подчеркивается, что общеизвестность, возникающая при продаже, включает профессиональные круги, т.е. если однажды материал сорта был продан за пределы селекционной компании компаниям, занятым размножением посевного/посадочного материала, он становится общеизвестным, даже если и не оказывается доступным широкой общественности.

(b)
Подача заявки на предоставление права селекционера или внесение сорта в официальный реестр сортов в любой стране, которая делает сорт общеизвестным с даты подачи заявки, при условии, что в результате подачи этой заявки было предоставлено право селекционера или сорт был внесен в указанный реестр, в зависимости от конкретного случая.

Сорт, на который подана заявка на право селекционера или иную регистрацию, в случаях, если заявка терпит неудачу или отзывается, все равно будет общеизвестным, если он продавался и удовлетворяет базовому определению сорта.

(c)
Существование живого посевного/посадочного материала в доступных общественности коллекциях растений, напр., в ботанических садах, при условии, что материал известен и описан и является сортом согласно определению УПОВ.

3.2.4
Общеизвестность не ограничивается национальными или географическими границами. По определению она устанавливается в мировом масштабе, хотя практически может ограничиваться тем, что может быть установлено с оправданными усилиями, а также климатическими зонами в случае полевых культур.

3.2.5
Многие виды сведений могут использоваться в качестве источников установления общеизвестных сортов (реестры охраняемых и допущенных сортов, каталоги, книги, конторские книги, сборники отчётов (коммерческих предприятий, научных обществ и т.п.), журналы, периодика, интернет, и т.д. и т.п.), но живой посевной/посадочный материал всегда должен быть доступен для прямого сравнения с сортом-кандидатом.

3.2.6
Насколько это возможно, компетентные органы должны сотрудничать в процессе установления общеизвестных сортов.

4.
АСПЕКТЫ, КАСАЮЩИЕСЯ СУЩЕСТВОВАНИЯ ЖИВОГО ПОСЕВНОГО/ПОСАДОЧНОГО МАТЕРИАЛА
4.1
Согласно Конвенции УПОВ сорт считается отличимым, если он явно отличим от любого другого сорта, существование которого общеизвестно на момент подачи заявки, но Конвенция не определяет правил, в соответствии с которыми должна устанавливаться отличимость.

4.2
Общее руководство по оценке отличимости дано в «Общем Введении к оценке отличимости, однородности и стабильности и разработке согласованных описаний новых сортов растений» (документ TG/1/3). Подробные процедуры описываются в документе TGP/9 «Экспертиза отличимости».

4.3
Экспертиза отличимости должна производиться по отношению ко всем общеизвестным сортам. Сорт может объявляться отличимым от любого другого общеизвестного сорта на основе большого объема сведений, например, об адаптации к особым климатическим или географическим условиям, информации о выраженности признаков, известных из сортовых описаний, составленных согласно методике УПОВ, любых других описаний или другой уместной технической информации. 

4.4
Если сорт-кандидат не может быть явно отличим от всех общеизвестных сортов эффективным способом с помощью подобных средств, то окончательное решение об отличимости обычно принимается после прямого сравнения живого посевного/посадочного материала сорта-кандидата и наиболее похожих сортов в полевых испытаниях или при проведении других соответствующих тестов.

4.5
С этой целью компетентные органы, проводящие экспертизу, могут основать коллекцию сортов, включающую, по многим культурам, живой посевной материал по возможности как можно большего числа необходимых общеизвестных сортов, которые могут быть похожими на сорта, являющиеся предметом заявок на права селекционера в этой стране. За дальнейшей информацией, касающейся ведения сортовых коллекций, обращайтесь к документу TGP/4 «Ведение сортовых коллекций».

4.6
Если, по практическим причинам, живой посевной материал общеизвестного сорта оказывается не всегда доступным для экспертизы, а сорт-кандидат не может быть отличим от этого сорта с помощью других средств, эксперты должны принять решение либо о том, что сорт-кандидат должен быть отклонён из-за недостатка отличимости, либо о том, что другой сорт не следует рассматривать как общеизвестный из-за того, что не существует живого посевного материала (этого сорта).

4.7
Вследствие возможности длительного хранения сортовых описаний в доступных базах данных, в будущем всё чаще могут иметь место случаи, когда сортовые описания оказываются доступными по сортам, для которых уже не существует живого материала.

Чтобы определить, существует сорт или нет, компетентный орган, проводящий испытания, может рассмотреть следующие возможности:
· запрос к селекционеру
· запрос к компетентному органу, ответственному за охрану или регистрацию
· приобретение коммерческого посевного/посадочного материала на рынке
· запрос в организации, которые опубликовали сортовое описание
· запрос в организации, содержащие растительные коллекции (напр., в ботанические сады, генные банки) 
4.8
Если не получено никакого доказательства существования живого посевного/посадочного материала, сорт не может считаться общеизвестным.
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