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МЕЖДУНАРОДНЫЙ СОЮЗ ПО ОХРАНЕ НОВЫХ СОРТОВ РАСТЕНИЙ
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Общему Введению к оценке
отличимости, однородности и стабильности и
разработке согласованных описаний новых сортов растений (документ TG/1/3)

ДОКУМЕНТ TGP/14
“словарь техничеких, ботанических и статистических
терминов, использованных в документах Упов”

Раздел TGP/14.3:  Статистические термины

Документ подготовлен экспертами из Австралии
подлежит обсуждению

 Техническим Рабочим Органом по автоматизации и компьютерным программам (TWC), на двадцатой сессии, планируемой к проведению в Texcoco, Mexico, 17-20 июня, 2002 г.

Общее замечание: как определения терминов, так и примеры их использования часто основываются на приложении общематематических значений терминов к проведению испытаний на отличимость, однородность, стабильность (ООС). Сохранён исходный порядок следования терминов – в порядке английского алфавита. – Прим. переводчика.

РАЗДЕЛ 14.3

СЛОВАРЬ СТАТИСТИЧЕСКИХ ТЕРМИНОВ 

Альфа (Alpha) (():  Статистики пользуются греческой буквой альфа, чтобы указать на вероятность отклонения изучаемой статистической гипотезы, когда в действительности она верна. Перед проведением всякой статистической проверки важно установить значение альфа. Для целей прав селекционеров растений, в особенности для установления отличимости, предполагается установка альфы на уровне 0.01. Это соответствует утверждению, что некто отклонит изучаемую гипотезу, если полученная статистика окажется среди тех, что имеют место в одном из 100 случаев при анализе рендомизированных образцов, отобранных из популяции, для которой гипотеза верна. Если полученная статистика ведёт к отклонению изучаемой гипотезы, то это не по причине того, что эта статистика не могла бы иметь место от случая к случаю. Это лишь потому, что установлено, что шансы получения этой статистики по вероятности достаточно низки (один из ста), и это позволяет оправданно заключить, что результаты не случайны. Может ли это быть ошибкой? Конечно, может, но, по крайней мере, вероятность подобной ошибки установлена до проверки гипотезы. Она как раз равна значению, предварительно установленному для альфа.  

Альтернативная гипотеза (Alternative Hypothesis):  В процессе проверки гипотезы выдвигаются нулевая гипотеза и альтернативная гипотеза. Если данные достаточно убедительно свидетельствуют в пользу отклонения нулевой гипотезы, тогда нулевая гипотеза отклоняется в пользу альтернативной. Например, если нулевая гипотеза заключалась бы в том, что µ1= µ2 , тогда альтернативная гипотеза для двухуровневой проверки (for two-tailed test) состояла бы в том, что µ1 (µ2.  

ANOVA:  Данный термин является аббревиатурой для процедуры, озаглавленной Analysis of Variance – анализ ошибки.  Эта процедура использует значение (F) для проверки статистической значимости различий между полученными средними значениями (MEANS)  для двух или более случайных образцов, отобранных из данной популяции. Конкретнее, пользуясь центральной предельной теоремой (the Central Limit Theorem), можно вычислить две оценки популяционной ошибки.   

· (1) Оценка, у которой s2 (the s square) полученных средних значений (матожиданий) для нескольких образцов умножается на n (размер образцов).  

· (2) Оценка, которая вычисляется как среднее значение (матожидание) полученных s2 для нескольких образцов.   

Значение (F) вычисляется как отношение (1) к (2).  Если это отношение существенно больше единицы, то наблюдаемые различия среди полученных средних значений описываются как статистически значимые.
Диаграмма/Гистограмма (Bar graph/Histogram):  Гистограмма составляется по таблице частот. Интервалы откладываются по оси Х, а значение случайной величины для каждого интервала представлено высотой четырёхугольника, расположенного над интервалом. Диаграмма весьма походит на гистограмму и отличается тем, что колонки отделены друг от друга небольшим расстоянием. Диаграммы обычно используются для качественных переменных. 
Бета (Beta) (():  Статистики пользуются греческой буквой бета, чтобы указать на вероятность невозможности отклонить изучаемую статистическую гипотезу, в то время как она ложна, а простая альтернативная гипотеза верна. Для данной проверки значение бета определяется предварительно выбранным значением альфа; вычисляются определённые характеристики статистики, и рассматривается простая альтернативная гипотеза. В то время как есть возможность провести статистическую проверку без рассмотрения простой альтернативной гипотезы, ни бета, ни мощность критерия (power) не могут быть вычислены, если отсутствует простая альтернативная гипотеза. Здесь уместно отметить, что мощность критерия (вероятность того, что в результате проверки будет отклонена изучаемая гипотеза, в то время как простая альтернативная гипотеза верна) всегда равна единице минус бета (Power = 1 - beta ). См. Мощность критерия.
Биномиальное распределение (Binomial Distribution Если подбросить монетку, результатом будет орёл или решка. В этом примере событие имеет два взаимно исключающих возможных исхода. Для удобства один исход можно назвать «успех», а другой – «неудача». Если  событие происходит N раз (например, монетка подброшена N раз), тогда для определения вероятности получения точно r успехов в N исходах можно воспользоваться биномиальным распределением. Биномиальная вероятность получения r успехов в N испытаниях будет:  (формула почему-то не приведена)

где P(r) – это вероятность точно r успехов, N – число событий, и  - вероятность успеха в любом одном испытании. Эта формула предполагает, что эти события: 
(a)  дихотомны (попадают только в два (противопоставляемых друг другу) класса)

(b)  взаимно исключающие
(c)  независимые и
(d)  отобраны случайным образом

Двухмерное нормальное распределение (Bivariate Normality): Особая форма распределения двух случайных переменных, которая имеет классическую форму «колокольчика» (но не все колокольчикообразные распределения – нормальные). При отображении в трехмерном пространстве координат с вертикальной осью, на которой откладывается число случаев, форма будет в виде объемного колокольчика (если ошибки обеих переменных будут эквивалентны) или же в виде «каски пожарного» (если ошибки не эквиваленты). Когда имеем двумерное нормальное распределение, распределение одной переменной нормально для каждого значения другой переменной. См. также Нормальное распределение (Normal Distribution).
Центральная предельная теорема (Central Limit Theorem):  Центральная предельная теорема – это теорема о характеристиках выборочного распределения средних значений (матожиданий) случайно отобранных из данной популяции образцов (выборок). Т.е. она описывает характеристики распределения значений, которые мы могли бы получить, если были в состоянии произвести бесконечное число отборов образцов заданного размера из данной популяции, и вычисляли бы матожидание для каждого образца.
Центральная предельная теорема основывается на трёх постулатах: 

1.
 Среднее значение выборочного распределения матожиданий (вычисленных для каждого образца) равно среднему значению по популяции, из которой отбираются образцы.
2.
 Ошибка выборочного распределения матожиданий равна ошибке для популяции, из которой отбирались образцы, поделённой на размер образцов.
3.
 Если исходная популяция имеет нормальное распределение (т.е. форму «колокольчика»), то выборочное распределение матожиданий будет также нормальным. Если исходная популяция распределена не нормально, выборочное распределение матожиданий будет всё больше (асимптотически) стремиться к нормальному распределению по мере увеличения размера образца (т.е. по мере отбора образцов всё большего размера). 
Критерий χ2  (Chi-Square): Статистика (2 (Chi-Square) – это статистика, которую называют счётной статистикой. Вычисленное значение χ2 позволяет сравнивать подсчитанные относительные частоты случайных событий в выборке (из некоторого кол-ва независимых наблюдений) с гипотетическими вероятностями их появления. Критерий χ2 часто используется для оценки правдоподобия предположения о теоретическом распределении случайной величины её эмпирическому распределению (полученному вычислением набора относительных частот в выборке из некоторого кол-ва независимых наблюдений). Например, χ2  может использоваться для определения, если ли основания отклонить статистическую гипотезу о том, что частоты в выборке предположительно таковы, что подчиняются нормальному распределению.

Коэффициент (Coefficient):  Коэффициент – это константа, используемая для умножения на какую-то другую величину. В линейном уравнении Y = 3X + 7 коэффициент “3” умножается на переменную X. В линейной комбинации матожиданий L = (2)M1 + (-1)M2 + (-1)M3 три числа в круглых скобках являются коэффициентами.   

Полностью рендомизированная схема закладки (Completely Randomised Design):  Это закладка опытов, при которой делянки – однородны, и обработка к этим однородным опытным делянкам применяется случайным образом, без всякой предвзятости. Это простейшая схема закладки опытов, которая используется при испытаниях многих садовых и декоративных культур в теплицах, где экспериментатор в большей степени контролирует опытные единицы.  
Доверительный интервал (Confidence Interval): Доверительный интервал – это диапазон значений, который имеет установленную вероятность содержания в нём оцениваемого параметра. Чаще всего используются доверительные интервалы 95% и 99%, которые имеют вероятности соответственно 0.95 и 0.99 содержания в них параметра. Если оцениваемый параметр - , то 95%-ый доверительный интервал может выглядеть следующим образом: 

12.5 ( ( 30.2,

что означает, что интервал между 12.5 и 30.2 имеет 0.95 вероятность содержания .  

Доверительный интервал только тогда имеет установленную вероятность содержания в нём параметра, если выборочные данные, на которых он основывается, - это единственная доступная информация о значении параметра. В качестве предельного случая рассмотрим пример, в котором все 1000 наблюдений, оценивающих значение   в определённой популяции, приводят к оценкам, попадающим в интервал между 25 и 30. Если было бы проведено ещё одно наблюдение, и если был бы вычислен 95% доверительный интервал для  (на основании этого единственного наблюдения), то он был бы: 
35 ( ( 45






(Ну просто ни черта не объяснили!)

Смешение (Confounding):  Две переменные смешиваются, если они изменяются вместе таким образом, что оказывается невозможно определить, какая переменная ответственна за наблюдаемый эффект. Например, рассмотрим опыт, в котором сравниваются два вида фунгицидной обработки против болезни листвы. Обработка 1 была проведена на одном сорте, а обработка 2 – на другом сорте. Если бы имела место разница между обработками, то было бы невозможно сказать, что одна обработка эффективнее другой, или что обработка против болезни более эффективна для одного сорта, чем для другого. В этом случае сорта и обработка оказались бы смешаны. Естественно, ни один опытный специалист не организует эксперимент таким образом. Однако, некоторые виды смешений гораздо более трудноразличимы. Экспериментатор может случайным образом (неосознанно) манипулировать некоторой переменной в дополнение к переменной, представляющей интерес.

Устойчивость, согласованность  (Consistency):  Некоторый оценщик (оценочный критерий) является устойчивым, если этот критерий имеет тенденцию приближаться к параметру, который он оценивает, - по мере увеличения размера образца (выборки). Все статистики, упомянутые в настоящем документе, являются устойчивыми оценщиками.
Таблица случайных величин (Contingency Table): Таблица случайных величин – это таблица, отражающая реакции объектов одной переменной как функцию другой переменной. Например, нижеследующая двухмерная таблица показывает устойчивость к болезни как функцию различных сортов (данные – гипотетические). Для оценки значимости используется критерий χ2 с целью определения зависимости между рядами (сорта) и колонками (устойчивость к болезни).  В строке указывается число растений каждого сорта, проявляющих различный уровень устойчивости к болезни. 
Сорт
Устойчив
Умеренно устойчив
Восприимчив

Кандидат
18
20
2

Референтный 1
3
10
27

Референтный 2
6
24
10

Непрерывная переменная (Continuous Variable):  Непрерывная переменная – это такая переменная, которая в пределах диапазона изменчивости может принимать любое значение. Например, переменная «высота растения» - непрерывная, т.к. может принимать значения 1.21м, 1.25м или даже 1.30м и т.д. при измерении высоты растений. Переменная «число дольчатых листьев» не является непрерывной, т.к. невозможно получить 54.12 дольчатых листьев из 100 подсчитанных. Это число должно быть целым. Переменная, не являющаяся непрерывной, называется «дискретной». 
Корреляция (Correlation):  Для данной пары  зависимых измерений (X и Y) на каждом наборе случайных величин коэффициент корреляции (r) представляет показатель степени, в которой эти пары измерений согласованно изменяются по линейному закону. В общем случае r будет положительным, если случайная величина с большими значениями Х имеет тенденцию принимать большие значения Y, а с меньшими значениями Х – меньшие значения Y. Соответственно, r будет отрицательным, если случайная величина с большими значениями Х имеет тенденцию принимать меньшие значения Y, а с меньшими значениями Х – большие значения Y. Величина r вычисляется сначала путём преобразования Х и Y в соответствующие значения Z и для всего набора случайных величин определяется матожидание произведений Z-значений. (Крайне неудовлетворительное пояснение, уж лучше формулу бы привели.) В численном выражении r может принимать любое значение от –1 до +1, в зависимости от степени взаимосвязи. Плюс-минус единица указывает на положительную и отрицательную величину взаимосвязи, а нуль указывает на то, что Х и Y не изменяются совместно по линейному закону. 

Критическое значение (Critical Value): Критическое значение используется в проверке на значимость. Это значение, которое должна превышать подвергаемая проверке статистика, чтобы была отклонена нулевая гипотеза. Например, критическое значение t (с 12-ю степенями свободы при 0.05 уровне значимости) равно 2.18. Это означает: чтобы вероятность была меньше или равна 0.05, абсолютное значение статистики t должно быть 2.18 или больше.  
Степени свободы (Degrees of Freedom):  Математики используют термин «степени свободы» для обозначения количества величин в финальном вычислении статистики, которые могут свободно изменяться. Рассмотрим, например, статистику s2. Чтобы вычислить s2 случайного образца (выборки) мы должны сначала вычислить матожидание для этого образца и затем – сумму ряда возведённых в квадрат отклонений от этого матожидания. При наличии n таких разностей в квадрате лишь (n-1) из них, фактически, могут принимать любое значение. Это потому, что конечный квадрат отклонения от матожидания должен включать одно такое значение Х, чтобы сумма всех Х-сов, поделённая на n, была равна вычисленному матожиданию для образца. Все другие (n-1) квадратов отклонений от среднего значения (матожидания) могут, теоретически, принимать любые значения. По этим причинам говорят, что статистика s2 имеет только (n-1) степеней свободы. 
Зависимая переменная (Dependent Variable):  Это переменная, которую аналитик пытается объяснить в терминах одной или нескольких независимых переменных. Различие между зависимыми и независимыми переменными обычно проводится на теоретической основе в терминах конкретной причинной модели или для проверки частной гипотезы. 
Дискретная переменная (Discrete Variable):  Это такая переменная, которая не может принимать все значения в пределах диапазона изменения. Например, переменная на 5-ти-балльной шкале может принимать значения 1, 2, 3, 4 и 5. Переменная не может принять значение 1.7. Такая переменная, как высота растения, может принимать любое значение. Переменные, которые могут принимать любое значение и, следовательно, не являются дискретными, называются непрерывными. Статистики, вычисленные на дискретных переменных, - непрерывны. Среднее значение (матожидание) на 5-ти-балльной шкале может принять значение 3.117, даже если 3.117 – невозможно при присваивании индивидуального значения. 
Дисперсия (разброс случайной величины) (Dispersion):  Дисперсия некоторой переменной – это мера того, в какой степени значения переменной отличаются друг от друга. Если бы все значения переменной были примерно одинаковы, то такая переменная имела бы очень небольшую дисперсию. Существует множество измерителей дисперсии, напр., ошибка, стандартное отклонение и т.д. и т.п. 
Эффективность (Efficiency):  Эффективность статистики – это мера того, в какой степени статистика оказывается стабильной от образца к образцу. Т.е. чем меньше статистика зависит от отклонений, вызванных образцом, тем она более эффективна. Эффективность статистик измеряется относительно других статистик, и, следовательно, часто называется относительной эффективностью. Если статистика А имеет меньшую стандартную ошибку, чем статистика В, тогда статистика А – более эффективна, чем статистика В. Относительная эффективность двух статистик может зависеть от применяемого распределения. Например, матожидание – более эффективно, чем медиана, для нормального распределения, но это не так для многих типов асимметричных распределений. Эффективность статистики можно также понимать как точность оценки: чем эффективнее статистика, тем точнее она в качестве оценщика параметра. 
Оценщик (оценочный критерий) (Estimator):  Оценщик используется для оценивания параметра. Обычно в качестве оценщика используется статистика. Три важных характеристики оценщиков следующие: объективность, устойчивость и относительная эффективность. 
Предполагаемое (ожидаемое) значение (Expected Value): Это теоретическое среднее значение статистики, вычисленное на бесконечном числе образцов, отобранных из одной и той же популяции.
F-распределение (распределение υ2) (F Distribution): F-распределение – это распределение отношения двух оценок ошибки. Оно используется для вычисления вероятных значений в процедуре анализа ошибки. F-распределение имеет два параметра: число степеней свободы в числителе (degrees of freedom numerator (dfn)) и число степеней свободы в знаменателе (degrees of freedom denominator (dfd)). dfn – это число степеней свободы, на которых основывается вычисление оценки ошибки, используемой в числителе. dfd - это число степеней свободы, на которых основывается вычисление оценки ошибки, используемой в знаменателе. dfd часто называется степенями свободы ошибки (degrees of freedom error), или dfe. В простейшем случае одного фактора между субъектами ANOVA,

dfn = a-1

dfd = N-a

где “a” – число групп, и “N” – общее число субъектов в эксперименте. Форма F-распределения зависит от dfn и dfd.  Чем меньше степеней свободы, тем больше значение F окажется с необходимостью значимым. Например, если  dfn = 4 и dfd = 12, тогда F, равное 3.26, окажется с необходимостью значимым на 0.05 уровне. Если  бы dfn  было бы равно 10 и dfd было бы равно 100, тогда F будет 1.93.

Фактор (Factor):  Фактор – это независимая переменная. Если в опыте изучается воздействие дозировки удобрения, тогда «удобрение» - это фактор. В некоторых опытах имеет место более одного фактора. Например, если в одном опыте изменяются как дозировка удобрения, так и количество влаги, тогда эти две переменные являются факторами. Такой опыт получил бы название двухфакторный эксперимент.
Факторная закладка опыта (Factorial Design):  Если экспериментатор заинтересован изучить воздействие двух или более независимых переменных, тогда более эффективно манипулировать этими переменными в одном эксперименте, нежели проводить отдельный опыт для каждой переменной. Более того, только закладывая опыты более чем с одной независимой переменной, становится возможным изучить взаимодействие между переменными. Рассмотрим гипотетический опыт по воздействию азота на урожайность зерна у зерновой культуры. Имеет место три уровня дозировки азота: 50кг, 100кг и 150кг на га. Вторая переменная – уровень ирригации (количества влаги), которая также варьируется. Имеет место два уровня ирригации на поле: 5см и 10см.  Данные об урожайности зерна (т/гa) для каждой комбинации в опыте представлены ниже: 
Дозировка/уровень
5см
10см

50 кг/гa
1.5
1.8

100 кг/гa
2.5
2.2

150 кг/ гa
2.8
1.9

Число комбинаций (шесть), следовательно, является результатом умножения количества уровней дозировки (три) на уровень ирригации (два). Также см. Основной эффект. 
Частотное распределение (Frequency Distribution):  Частотное распределение показывает количество наблюдений, попадающих в каждый из нескольких диапазонов значений. Частотные распределения описываются частотными таблицами, гистограммами или многоугольниками. Частотные распределения могут отображать либо действительное число наблюдений, попадающих в каждый диапазон, или же процент (долю) таких наблюдений. В последнем случае распределение называется относительным частотным распределением.
Таблица частот (Frequency Table):  Таблица частот составляется путём распределения значений по интервалам и подсчётом количества значений в каждом интервале. Отображается действительное число значений и процент (доля) значений в каждом интервале.

Гетерогенность (неоднородность) (Heteroscedasticity):  Отсутствие однородности переменной. См. Однородность Переменной.
Иерархический анализ (Hierarchical Analysis):  В контексте анализа многомерных таблиц с зависимыми значениями случайных переменных иерархический анализ – это такой анализ, при котором включение условий взаимодействия более высокого порядка подразумевает включение всех более низких по рангу условий. Например, если в пояснительную модель включено взаимодействие двух независимых переменных, тогда основные эффекты от обеих этих переменных также включаются в эту модель.
Однородность ошибки (Homogeneity of Variance):  Предположение об однородности ошибки состоит в том, что ошибка в пределах каждой из популяций оказывается одинаковой. Это допущение об однородности ошибки имеет место в анализе ошибки (ANOVA).  ANOVA хорошо работает даже тогда, когда это допущение нарушается в случае, если в различных группах присутствует неодинаковое число объектов. Если ошибки – неоднородны, о них говорят, что они гетерогенны.
Гомогенность (однородность) (Homoscedasticity):  См. однородность ошибки.   

Проверка гипотезы (Hypothesis Testing):  Проверка гипотезы – это метод выводной статистики. Экспериментатор начинает с некоторой гипотезы о распределении параметра популяции, называемой нулевой гипотезой. Затем собираются данные, и в свете этих данных определяется истинность нулевой гипотезы. Если данные весьма отличаются от того, что должно иметь место в предположении, что нулевая гипотеза верна, тогда нулевая гипотеза отвергается. Если данные не слишком сильно отличаются от того, что должно иметь место в предположении, что нулевая гипотеза верна, она не отвергается. Невозможность отклонить нулевую гипотезу – не то же самое, что принятие нулевой гипотезы. 
Независимая переменная (Independent Variable):  Две переменные – независимы, если знание значений одной переменной не даёт никакой информации о значениях другой переменной. Например, если бы вы измерили длину верхушечного листа и интенсивность аромата у сорта розы, то эти две переменные, по всей вероятности, были бы независимыми. Знание о длине листа никак не повлияло бы на аромат розы. Однако, если бы в качестве переменных были бы взяты длина листа и ширина листа, тогда наблюдалась бы высокая степень зависимости. Если две переменные независимы, корреляция между ними равна нулю.  
Взаимодействие (Interaction):  Это ситуация, при которой направление и/или величина взаимосвязи между двумя переменными зависит от (т.е. отличается в зависимости от) значения одной или более других переменных. Если имеет место взаимодействие, становятся неприемлемыми простые коммутативные методы; следовательно, взаимодействие иногда понимают как отсутствие коммутативности. Синонимы: некоммутативность, обусловленное воздействие, сдерживающее воздействие, случайное воздействие (non-additivity, conditioning effect, moderating effect, contingency effect).  

Интервальная шкала (Interval Scale): Это шкала, состоящая из промежутков одинакового размера. На интервальной шкале расстояние между двумя точками имеет известный размер. Результаты применения аналитических методов, приемлемых для интервальных шкал, будут затронуты всяким нелинейным преобразованием значений шкалы. См. также Шкала измерений. 

Воздействующая переменная (Intervening Variable):  Это переменная, которая считается предикатом (предсказателем) одной или более зависимых переменных, и одновременно сама предсказывается одной или более независимыми переменными. Синоним: переменная-посредник (mediating variable).  

Крутизна (?) (Kurtosis):  Крутизна показывает степень, в которой распределение имеет более острый или пологий купол, чем нормальное.   

Наименьшая значимая разница (Least Significant Difference (LSD)):  Общеупотребительная процедура разделения средних значений. Разница между двумя средними значениями (матожиданиями) считается значимой при некотором желаемом уровне значимости, если она превышает значение, вычисленное по следующей формуле: 
LSD = t (S(2)/ (n

где t табулированные значения квантилей Стьюдента в зависимости от числа степеней свободы при требуемом уровне вероятности. S – стандартная ошибка средних значений, и n – количество наблюдений, на основе которых вычислено каждое среднее значение.
Линейный (Linear):  Это форма взаимосвязи между переменными, при которой две переменные, отображённые на плоскости, имеют график в виде прямой линии. Взаимосвязь – линейна, если воздействие на независимую переменную при изменении на одну единицу зависимой переменной – одинаковое для всех возможных подобных изменений. 
Линейная регрессия (Linear Regression):  Линейная регрессия – это прогноз изменения одной переменной в зависимости от изменения другой переменной в предположении, что взаимосвязь между переменными носит линейный характер.
Линейное преобразование (Linear Transformation): Линейное преобразование переменной включает в себя умножение каждого значения переменной на одно число с последующим добавлением второго числа. Например, рассмотрим переменную Х со следующими тремя значениями: 2, 3, и 7.  Одним из линейных преобразований этой переменной было бы умножение каждого значения на 2 и прибавление 5. Если преобразованная переменная называется Y, тогда Y = 2X+5.  Значения Y: 9, 11 и 19.

Основной эффект (Main Effect):  Основной эффект независимой переменной – это эффект усреднения переменной по всем уровням других переменных в эксперименте. Основной эффект ирригации, приведённый в примере для факторной закладки (Factorial Design), можно было оценить путём вычисления среднего значения по двум уровням орошения, усреднённым по всем трем уровням дозировки азота. Среднее значение для уровня воды в 5 см: (1.5 + 2.5 + 2.8)/3 = 2.27 , и среднее значение для уровня воды в 10 см: (1.8 + 2.2 + 1.9)/3 = 1.97.  Основной эффект ирригации, следовательно, включает в себя сравнение среднего значения при уровне воды в 5 см (2.27) со среднем значением при уровне воды в 10 см (1.97).  Анализ ошибки предоставляет проверку значимости основного эффекта каждой переменной в закладке.
Среднее значение (матожидание) (Mean):  Арифметическое среднее (arithmetic mean) – это то, что обычно называется средней величиной (average). Если термин «mean» употребляется без модификатора, предполагается, что оно указывает на среднее арифметическое. Среднее значение – это сумма всех значений поделённых на количество значений: µ = (X/N, где µ - популяционное среднее, а N – число значений. Если значения берутся для образца, тогда обозначение M относится к среднему значению, а N относится к размеру образца. Формула для M – такая же, как формула для µ. Среднее значение (матожидание) – надлежащая мера центрирования приближённо симметрических распределений, но может вводить в заблуждение у смещённых распределений, т.к. может оказаться под сильным воздействием экстремальных значений. В данном случае могут стать более информативными другие статистики, такие как медиана, для таких распределений, как время реакции или доход семьи, которые часто бывают весьма смещёнными. Сумма возведённых в квадрат отклонений значений от их матожидания меньше, чем сумма возведённых в квадрат отклонений от любой другой величины. Для нормальных распределений матожидание – наиболее эффективно и, следовательно, меньше всего подвержено выборочным отклонениям всех единиц измерений от центровки.  
Ошибка возведенного в квадрат среднего значения (Mean Square Error):  Ошибка возведенного в квадрат среднего значения (mean square error (MSE)) – это оценка популяционной ошибки в процедуре анализа ошибки (analysis of variance). MSE – это знаменатель отношения F. 
Медиана (Median):  Медиана – это середина распределения: половина значений – больше медианы, а половина значений – меньше медианы. Медиана – менее чувствительна к экстремальным значениям, чем среднее значение, и это делает её лучшей мерой, чем среднее значение для сильно смещённых распределений.
Мера ассоциации (Measure of Association):  Число (статистика), значение которого указывает на степень соответствия, силу взаимосвязи между двумя переменными. Пример – коэффициент корреляции произведений моментов Пирсона. Меры ассоциации отличаются от статистических проверок ассоциации (напр., Pearson chi-square, F test), исходная цель которых – оценить вероятность, что сила взаимосвязи отлична от некоторого предварительного выбранного значения (обычно – нуля). См. также Статистическая мера, Статистическая проверка. 
Недостающие данные (Missing Data): Это информация, которая недоступна в конкретном случае, для которого доступна, по крайней мере, некоторая другая информация.
Мода (Mode):  Мода – это значение в распределении, чаще всего принимаемое случайной величиной, и используется в качестве меры центровки. Преимущество моды как меры центровки состоит в том, что её смысл очевиден. Далее, это единственная мера центровки, которая может использоваться с данными на номинальной шкале. Мода в большой степени зависит от флюктуаций образца, и не рекомендуется, следовательно, чтобы она использовалась в качестве единственной меры центровки. Ещё одним недостатком моды является то, что многие распределения имеют более одной моды. Такие распределения называются многомодальными. У нормального распределения матожидание, медиана и мода совпадают.
Взаимно исключающие события (Mutually Exclusive Events):  Два события – взаимно исключающие, если невозможно, чтобы они произошли вместе. Например, если брошена игральная кость, то событие «выпало 1» и событие «выпало 2» – взаимно исключающие, поскольку за одно бросание не может выпасть единица и двойка одновременно. Осуществление одного события «исключает» возможность осуществления другого.
Многомерное нормальное распределение (Multivariate Normality):  Это форма распределения, в которой задействованы более двух переменных, и распределение одной переменной является нормальным для всякой комбинации значений всех других переменных. См. также Нормальное распределение.
Номинальная шкала (Nominal Scale):  Это классификация случаев, при которой определяется их эквивалентность и не эквивалентность, но при этом не подразумеваются никакие количественные отношения или порядок среди них. Аналитические методы, приемлемые для переменных на номинальной шкале, не затрагиваются каким-либо  эквивалентным преобразованием чисел, присвоенным классам. См. также Шкала измерений.
Некоммутативность (Nonadditive):  Отсутствие коммутативности. См. Взаимодействие.  

Нормальное распределение (Normal Distribution):  Частная форма распределения переменной, которая при отображении на плоскости имеет форму симметричного «колокольчика», возрастающего постепенно от малого количества случаев с обеих сторон до самого большого числа случаев – в середине. Не все симметричные колокольчикообразные распределения удовлетворяют определению нормальности. 
(Нормальность) (Normality):  См. Нормальное распределение.  

Нулевая гипотеза (Null Hypothesis):  Нулевая гипотеза – это гипотеза о распределении популяционного параметра. Цель проверки гипотезы состоит в испытании истинности нулевой гипотезы в свете экспериментальных данных. В зависимости от данных нулевая гипотеза будет либо отклонена, либо не отклонена как правдоподобная. Допустим, исследователь задался вопросом, действительно ли сорт 1 более высокорослый, чем сорт 2. Нулевая гипотеза состоит в том, что µ1 - µ2 = 0 , где µ1 – среднее значение высоты сорта 1, а µ2 – среднее значение высоты сорта 2. Таким образом, нулевая гипотеза касается параметра µ1 - µ2 , и нулевая гипотеза состоит в том, что этот параметр равен нулю. Нулевая гипотеза часто обратна тому, во что экспериментатор действительно верит; она выдвигается в той целью, чтобы данные её опровергали. В данном опыте экспериментатор, по-видимому, ожидает, что сорт 1 более высокорослый, чем сорт 2. Если данные эксперимента показывают, что сорт 1 обладает существенно большей высотой растения, тогда нулевая гипотеза, состоящая в том, что в высоте растений нет различий, может быть отклонена.  
Порядковая шкала (Ordinal Scale):  Это классификация случаев по наборам упорядоченных классов, таких, что каждый класс считается равным, больше чем или меньше чем всякий другой случай. Аналитические методы, приемлемые для переменных на порядковой шкале, не затрагиваются каким-либо монотонным преобразованием чисел, присвоенным классам. См. также Шкала измерений. 

Нетипичный случай (Outlying Case (Outlier)): Это случай, для которого значение переменной существенно отклоняется от матожидания (или другой меры центровки). Подобные случаи могут оказывать диспропорционально сильное воздействие на статистику. 
Параметр (Parameter):  Параметр – это числовая величина, измеряющая некоторый аспект набора значений. Например, матожидание – мера центровки. Обычно для обозначения параметров используются греческие буквы. Ниже приведены примеры параметров, имеющие большое значение в статистическом анализе, и греческие символы, представляющие каждый из них. Параметры редко оказываются известны и обычно оцениваются с помощью статистик, вычисленных на образцах (выборках). Справа от каждого греческого символа приводится обозначение соответствующей статистики, используемой для оценки параметра на образце. 
Величина
Параметр 
Статистика 

Матожидание

M

Стандартное отклонение 

s

Пропорция  

p

Корреляция 

r

Структурная переменная (Pattern Variable):  Это переменная, определённая на номинальной шкале, значения которой устанавливают особые комбинации (структуры) значений на двух или более других переменных.
Популяция (Population):  Популяция состоит из полного набора объектов, наблюдений или значений (очков, индексов), которые имеют общую основу. Например, популяция может включать в себя все отдельные растения, которые составляют сорт. Распределение популяции может описываться несколькими параметрами, такими как среднее значение (матожидание) и стандартное отклонение (дисперсия). Оценки этих параметров, вычисленные для образца (выборки), называются статистиками. 
Мощность критерия (Power):  Мощность критерия – это вероятность правильного отклонения ложной нулевой гипотезы. Мощность критерия, следовательно, определяется как: 1 -  где  - вероятность ошибки II рода.  Если мощность критерия эксперимента низка, тогда существует серьёзный шанс, что эксперимент не приведёт никаким выводам. Вот почему так важно рассмотреть мощность критерия при организации эксперимента. Существуют методы оценки мощности критерия эксперимента прежде проведения эксперимента. Если мощность критерия слишком низка, эксперимент может быть организован заново путём изменения одного из факторов, определяющих мощность критерия.
Значение вероятности (Probability Value):  При проверке гипотезы значение вероятности (иногда называется – значение p) – это вероятность получения статистики, не отличающейся или отличающейся от параметра, установленного в нулевой гипотезе, как и статистика, полученная в эксперименте. Значение вероятности вычисляется при условии, что нулевая гипотеза верна. Если значение вероятности ниже уровня значимости, - нулевая гипотеза отклоняется. 

Случайный отбор образца (случайная выборка) (Random Sampling): В процессе случайного отбора образца каждая единица или элемент популяции имеет равный шанс быть отобранным при каждом отборе. Образец будет случайным, если способ получения образца удовлетворяет критерию рендомизации (каждый элемент имеет равные шансы при каждом отборе). Реальный состав образца сам по себе не указывает на то, был ли он случайным или же нет. 
Рендомизированная закладка полными блоками (Randomized Complete Block Design):  Это закладка опытов, при которой экспериментальные единицы неоднородны. Разбивка на блоки выполняется для того, чтобы экспериментальные единицы сделать более однородными в пределах каждой группы. Обработка применяется случайным образом в пределах каждого блока, чтобы минимизировать эффект смешения (confounding effect) неоднородных экспериментальных единиц. Это обычная схема закладки опытов в полевых испытаниях сельскохозяйственных культур.  

Диапазон (изменения) (Range):  Диапазон – это простейшая мера разброса, или дисперсии: он равен разнице между самым большим и самым малым значениями. Диапазон может быть полезной мерой разброса, потому что он прост для понимания. Однако было бы неосторожным считать значения экстремальными, если диапазон основывается лишь на двух значениях. Диапазон почти никогда не должен использоваться в качестве единственной меры разброса, но может быть информативным, если используется в качестве дополнения к другим мерам, таким как стандартное отклонение или полумежквартильный диапазон (semi-interquartile range). Напр., диапазон значений 1, 2, 4, 6,12,15,19, 26 равен 26 -1 = 25.
Проверка диапазона (Range Test):  Проверки диапазона используются для сравнения каждого среднего значения в эксперименте со всяким другим средним значением; они основываются на анализе диапазона распределения Стьюдента. Наиболее употребительные проверки диапазона: Duncan’s Multiple range Test, Student-Newman-Keul’s Test, Tukey’s Test.

Ранги (Ranks):  Это выраженность конкретных признаков (напр., высота растения) относительно других случаев на заранее определённой шкале, как, напр., на шкале ‘короткий,’ ‘средний,’ ‘высокий’, и т.д.  Отметьте, что когда действительные значения величин, обозначающих относительные позиции (ранги), используются при анализе, они считаются расположенными на интервальной шкале, а не на порядковой. См. также Интервальная шкала, Порядковая шкала.
Пропорциональная шкала (Ratio Scale):  Пропорциональные шкалы – как интервальные, кроме того, что они имеют точки истинного нуля. Характерный пример – шкала измерения температуры по Кельвину. Эта шкала имеет абсолютный нуль. Так, температура 300 град. по Кельвину в два раза выше температуры в 150 град. по Кельвину. 
Линия регрессии (Regression Line):  Линия регрессии – это линия, проведённая через разбросанные на плоскости значения двух переменных, одна из которых – независимая переменная (Y), а другая – зависимая переменная. Линия проводится таким образом, чтобы она проходила по возможности как можно ближе к точкам. При линейной регрессии значения Y получаются из нескольких популяций, причём каждая популяция определяется соответствующим значением X. Случайность Y – существенный факт, и он предполагает, что популяции Y имеют нормальное распределение и общую ошибку. (Вопрос: какая же всё-таки переменная зависимая, а какая – независимая?) 
Образец (выборка) (Sample):  Образец – это выборка (подмножество) из популяции. Поскольку, как правило, непрактично проводить испытания каждого члена популяции, отбор образца из популяции – обычно является наилучшим доступным подходом.  Выводная статистика в общем случае требует, чтобы образец был случайным, хотя некоторые виды отборов образцов стремятся сделать образец как можно более представительным образцом популяции, отбирая таким образом, чтобы образец походил на популяцию  по самым важным признакам. 
Размер образца (выборки) (Sample Size):  Размер образца – это попросту и есть размер образца. Если имеется только один образец, буква “N” используется для обозначения размера этого образца. Если образцы отбираются от каждой из “a” популяций, тогда “n” малое используется для обозначения размера образца из каждой популяции. Когда присутствуют образцы из более чем одной популяции, N используется для указания на общее количество отобранных субъектов и равно (a)(n). Если размеры образцов, отобранных из разных популяций, различаются, тогда n 1 обозначало бы размер образца от первой популяции, n 2 – от второй и т.д. Общее число отобранных субъектов обозначалось бы всё также N. При вычислении коэффициентов корреляции размер образца (N) относится к количеству субъектов и, таким образом, к числу пар значений, а не к общему числу значений. Символ N также относится к количеству субъектов в формулах проверки различий между зависимыми средними значениями. И опять-таки, это – количество субъектов, а не количество значений.
Отклонение при отборе (флюктуация) образцов (Sampling Fluctuation):  Отклонение при отборе образцов относится к степени, в которой статистика принимает различные значения для разных образцов. Т.е. это относится к тому, насколько значение статистики отличается от образца к образу. Статистика, значение которой слишком сильно отклоняется в зависимости от образца, – сильно подвержена sampling fluctuation.

Шкала измерений (Scale of Measurement):  Шкала измерений относится к характеру допущений, которые принимаются в отношении свойств переменной; в частности, удовлетворяет ли эта переменная определению размещения на номинальной, порядковой и интервальной шкале. См. также Номинальная шкала, Порядковая шкала, Интервальная шкала.
Полумежквартильный диапазон (Semi-Interquartile Range):  Полумежквартильный диапазон есть мера разброса, или дисперсии. Он вычисляется как половина различия между 75%-ым [часто называется (Q3)] и 25%-ым (Q1) уровнями.  Следовательно, формула для такого диапазона следующая: (Q3-Q1)/2.  Поскольку половина значений распределения расположены между Q3 и Q1, полумежквартильный диапазон равен половине расстояния, требующегося для охвата половины значений.  У симметричного распределения интервал, расположенный от одного значения полумежквартильного диапазона, ниже медианы, до другого значения полумежквартильного диапазона, выше медианы, будет содержать половину значений. Это не верно для смещённого распределения, тем не менее. Полумежквартильный диапазон не слишком подвержен воздействию экстремальных значений, поэтому он является надлежащей мерой разброса для смещённых распределений. Однако он больше подвержен отклонению при отборе образцов (sampling fluctuation) у нормальных распределений, чем стандартное отклонение (standard deviation), и, следовательно, редко используется для данных, распределение которых приближается к нормальному.  
Уровень значимости (Significance Level): При проверке гипотезы уровень значимости – это критерий, используемый для отклонения нулевой гипотезы. Уровень значимости используется для проверки гипотезы следующим образом: сначала определяется разница между результатами эксперимента и нулевой гипотезой. Затем, в предположении что нулевая гипотеза верна, вычисляется вероятность того, что разница ≥ 0. Наконец, эта вероятность сравнивается с уровнем значимости. Если вероятность меньше или равна уровню значимости, нулевая гипотеза отклоняется, и говорят, что результат статистически значимый (statistically significant). Как правило, экспериментаторы пользуются либо 0.05 уровнем (иногда называемым 5% уровнем) или 0.01 уровнем (1% уровнем), хотя выбор уровня в большой степени субъективен. Чем ниже уровень значимости, тем больше данные должны отклоняться от нулевой гипотезы, чтобы быть значимыми. Следовательно, 0.01 уровень – более консервативный (умеренный), чем 0.05 уровень. Для обозначения уровня значимости используется греческая буква альфа (().
Проверка значимости (Significance Test):  Проверка значимости выполняется для определения, отличается ли в достаточной степени наблюдаемое значение статистики от гипотетического (предполагаемого) значения параметра, чтобы прийти к выводу о том, что гипотетическое значение параметра не является истинным. Предполагаемое значение параметра называется нулевой гипотезой. Проверка значимости состоит в вычислении вероятности получения статистики такой же как или более отличающейся от нулевой гипотезы (в предположении, что нулевая гипотеза верна), как и статистика, полученная для образца. Если эта вероятность достаточно мала, говорят, что различие между параметром и статистикой «статистически значимо». Вопрос лишь в том, насколько мала «достаточная малость»? Выбор в какой-то мере спорный, но чаще всего используются уровни 0.05 и 0.01. Например, в процедуре получения прав селекционеров растений отличие между сортами, основанное на измеряемых признаках, часто изучается при 0.01 уровне.   
Простой эффект (воздействие) (Simple Effect):  Простой эффект независимой переменной – это эффект при одном единственном уровне другой переменной. Часто простые эффекты вычисляются вследствие значительного взаимодействия. 
Смещение (ассиметричность) (Skewness):  Смещение – мера недостатка симметрии у распределения.
Стандартизованный коэффициент (Standardized Coefficient):  Если анализ проводится на переменных, которые были стандартизированы  таким образом, что имеют ошибку 1.0, их результирующие оценки известны  под названием стандартизованных коэффициентов; например, регрессия, построенная на исходных (значениях) переменных даёт не стандартизованные коэффициенты регрессии под названием b, а регрессия, построенная на стандартизованных переменных даёт стандартизованные коэффициенты  регрессии, известные под названием beta.  (На практике, оба типа коэффициентов могут оцениваться на основе исходных (значений) переменных.) 
Стандартное отклонение (дисперсия) (Standard Deviation): Это корень квадратный из среднеквадратического отклонения каждого значения от арифметического среднего. Иными словами, это корень квадратный из ошибки. См. Ошибка.  
Стандартная ошибка (Standard Error):  Стандартная ошибка статистики – это стандартное отклонение выборочного распределения этой статистики. Стандартные ошибки важны потому, что они отражают, насколько сильно статистика подвержена отклонению при отборе образца. Выводные статистики, задействованные в построение доверительных интервалов и проверке гипотез, основываются на стандартных ошибках. Стандартная ошибка статистики зависит от размера образца. В целом, чем больше размер образца, тем меньше стандартная ошибка. Стандартная ошибка статистики обычно обозначается греческой буквой сигма () с индексом, указывающим на статистику. Например, стандартная ошибка среднего значения (матожидания) обозначается символом M.
Стандартная ошибка среднего значения (Standard Error of Mean):  Стандартная ошибка среднего значения (матожидания) обозначается M.  Это стандартное отклонение выборочного распределения от среднего значения. Формула: M = (N, где  - стандартное отклонение исходного распределения, а N – размер образца (количество значений, на основе которых вычисляется каждое матожидание). Данная формула не предполагает нормального распределения. Однако многие применения этой формулы прилагаются к нормальному распределению. Формула показывает, что чем больше образец, тем меньше стандартная ошибка среднего. Точнее, величина стандартной ошибки среднего обратно пропорциональна корню квадратному из размера образца. 
Стандартизованное нормальное распределение (Standard Normal Distribution): Это нормальное распределение со средним значением (матожиданием), равным 0, и стандартным отклонением (дисперсией), равным 1.  Нормальные распределения могут быть приведены к стандартизованным по формуле: 
Z = (X-
где X – значения от исходного нормального распределения,  - среднее значение (матожидание) для исходного нормального распределения. Стандартизованное нормальное распределение иногда называют z – распределением. 
Стандартизованные значения (Standard Scores):  Если набор значений приводится к z-значениям, говорят, что значения стандартизованы, и на них ссылаются как на стандартизованные значения. Стандартизованные значения имеют матожидание, равное 0, и дисперсию, равную 1.
Стандартизованная переменная (Standardized Variable):  Это переменная, преобразованная путём умножения всех значений на константу и/или прибавлением константы ко всем значениям. Часто такие константы выбираются таким образом, что преобразованные значения имеют матожидание, равное нулю, и ошибку (стандартное отклонение), равную единице.
Статистика (Statistics):  Термин «статистика» используется в нескольких разных значениях. В широком смысле термин относится к набору методов и процедур для анализа данных, интерпретации данных, отображения данных и принятия решений на основе данных. Это тот самый набор, который охватывает обычно курс по статистике. В другом применении термин «статистика» определяется как числовая величина (напр., матожидание), вычисленная на образце (выборке). Такие статистики используется для оценки параметров. Термин «статистика» иногда относится к вычисленным величинам, вне зависимости вычислены ли они на основе образца (выборки) или нет. 
Статистическая независимость (Statistical Independence):  Это полное отсутствие ковариации между переменными, недостаток ассоциации между ними. При использовании в анализе ошибки или ковариации, на статистическую независимость между независимыми переменными иногда ссылаются как на сбалансированную конструкцию (закладу опытов).
Статистическая мера (Statistical Measure):  Это число (статистика), величина которого указывает на размер некоторой представляющей интерес величины, напр., силы взаимосвязи, величины изменчивости, величины отличий, уровня дохода и т.д.  В качестве примеров можно привести матожидания, ошибки, коэффициенты корреляции и многое другое. Статистические меры отличаются от статистических проверок (тестов). См. также Статистическая проверка (тест).
Статистическая значимость (Statistical Significance):  Проверки значимости проводятся для выяснения, может ли быть отклонена нулевая гипотеза. Если нулевая гипотеза отклоняется, тогда говорят, что эффект, обнаруженный на образце, - статистически значимый. Если нулевая гипотеза не отклоняется, тогда эффект – не значимый. Экспериментатор выбирает уровень значимости до проведения статистического анализа. Выбранный уровень значимости определяет вероятность ошибки I рода. Эффект статистической значимости не обязательно имеет практическое значение. 
Статистическая проверка (тест) (Statistical Test):  Число (статистика), которое используется для оценки вероятности того, что статистическая мера отклоняется от некоторого заранее выбранного значения (часто нуля) не более чем на величину, которая могла бы ожидаться  из-за воздействия случая, если изучаемые значения были бы случайно отобраны из большей популяции. В качестве примеров можно привести распределение χ2 Пирсона, F-тест, t-тест и многое другое. Статистические проверки отличны от статистических мер. См. также Статистическая мера.
t-тест (t- Test):  t-тест – это любая из числа проверок, основанных на t-распределении. Общая формула для t-распределения – следующая:  

t = (статистика – гипотетическое значение)/ оценённая стандартная ошибка статистики
Самый распространённый t-тест – это проверка разницы между двумя матожиданиями.
Усечённое матожидание (Trimmed Mean):  Усечённое матожидание вычисляется путём отбрасывания некоторой доли самых малых и самых больших значений, а затем вычислением матожидания от оставшихся значений. Например, 50% усечение вычисляется отбрасыванием 25% самых малых и 25% самых больших значений и расчётом матожидания для оставшихся значений. Медиана – это матожидание со 100%-ым усечением, а арифметическое среднее – это матожидание с 0%-ым усечением. Усечённое матожидание, очевидно, менее восприимчиво к эффектам экстремальных значений, чем арифметическое среднее. Оно, следовательно, менее чувствительно к отклонениям в размере образца, чем матожидание смещённых распределений. Оно менее эффективно, чем матожидание для нормального распределения. 
Преобразование (Transformation):  Это изменение, выполненное со всеми значениями случайной переменной путём применения одной и той же математической операции(й) к каждому значению.  (Общеизвестные операции включают в себя: добавление константы, умножение на константу, взятие логарифма, арксинус, ранжирование, взятие в скобки, и т.д.) 
Двухуровневая шкала (Two-Point Scale): Если каждый случай разбивается на две категории (напр., отсутствует/присутствует, высокий/карликовый, мертвый/живой), тогда эта переменная – двухуровневая. Для целей анализа с двухуровневыми шкалами можно обращаться как с номинальными, порядковыми или интервальными шкалами.
Ошибка I и II рода (Type I and Type II Error):  Существует два вида ошибки, которые могут быть совершены при проверке значимости: (1) истинная нулевая гипотеза может быть неправильно отклонена и (2) ложная нулевая гипотеза может оказаться не в состоянии быть отклонённой. Первая ошибка называется ошибкой I рода, а последняя – ошибкой II рода. Эти два типа ошибок представлены в нижеследующей таблице. Вероятность ошибки I рода обозначается греческой буквой альфа () и называется коэффициентом ошибки I рода; вероятность ошибки II рода (коэффициент ошибки II рода) обозначается греческой буквой бета ((). Ошибка II рода является ошибкой только в том смысле, что возможность отклонения нулевой гипотезы оказывается утерянной. Она не является ошибкой в том смысле, что было сделано неправильное заключение, поскольку не пришли ни к какому выводу, если нулевая гипотеза не отклонена.
СТАТИСТИЧЕСКОЕ РЕШЕНИЕ 
Ho истинна
Ho ложна

Отклонить Ho
Ошибка I рода
Верно

Не отклонять Ho
Верно
Ошибка II рода

Переменная (Variable):  Переменная – это всякая измеряемая величина или атрибут, который отличается для разных субъектов. Например, если измеряется высота 30-ти растений, тогда высота – величина переменная. Переменные могут быт количественные и качественные. (Качественные переменные иногда называются «безусловными переменными».) Количественные переменные измеряются на порядковой, интервальной или пропорциональной шкале; качественные переменные измеряются на номинальной шкале.
Изменчивость (вариабельность) Variability:  Изменчивость переменной – это степень, в которой значения переменной отличаются друг от друга. Если все значения переменной были бы примерно равны, то такая переменная имела очень небольшой разброс (дисперсию). Существует множество мер изменчивости. Дисперсия и разброс – синонимы изменчивости.
Ошибка (Variance):  Ошибка – это мера разброса распределения. Она вычисляется как среднеквадратическое отклонение каждого наблюдения от своего арифметического среднего (матожидания). Стандартное отклонение измеряется как корень квадратный из ошибки.  Как ошибка, так и стандартное отклонение – меры дисперсии данных. 
Взвешенные данные (Weighted Data):  Веса применяются в случаях, когда нужно отрегулировать воздействия фактора (напр., человека) на анализ, напр., чтобы учесть число популяционных единиц, которые каждый фактор представляет. При изучении образцов веса чаще всего используются с данными, полученными из выборок, имеющих различные коэффициенты отбора, или с данными, имеющими значительно различающиеся коэффициенты реакции подгруппы.
Z-распределение (Z Distribution): Стандартизованное нормальное распределение иногда называют z-распределением. См. Стандартизованное нормальное распределение. 
[Конец документа]
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